

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сучкова Александра Николаевича «Воспроизведение населения в современной России: анализ и перспективы», представленной к защите в диссертационный совет Д 501.00.02 на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – «экономическая социология и демография».

Демографическим процессам, вопросам воспроизводства населения в России в последнее десятилетие уделяется большое внимание. Если научные исследования в этой сфере в нашей стране имеют сравнительно давние традиции и большой опыт, то практическая деятельность на уровне государственной власти активизировалась после утверждения Президентом в 2007 г. Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 г. Это актуализировало научные исследования, направленные, с одной стороны, на углубленное исследование демографических процессов, их детерминации, а, с другой, на оценку результативности тех мер демографической политики, которые реализуются. Оба эти направления исследований важны для внесения корректировок в проводимую демографическую политику, для ее совершенствования.

В этой связи диссертационная работа А.Н.Сучкова, безусловно, актуальна, представляет несомненный научный и практический интерес.

В ней исследуются причины перехода к суженному режиму воспроизводства, рассматриваются возможные пути преодоления депопуляции. Большое внимание уделяется прогнозированию демографических процессов.

К числу несомненных достоинств диссертации удачное совмещение социологических методов исследования и математических методов демографического анализа и прогноза.

В первой главе автором анализируются математические методы для прогнозирования демографических процессов, на основании которых в

дальнейшем во второй главе он производит демографическое моделирование и прогнозирование с использование различных прикладных программ.

Несомненный интерес представляет попытка оценить на основе демографического прогноза возможное изменение этнического состава населения России.

Результаты социологических исследований, проанализированные в работе, важны как для оценки уже реализуемых мер демографической политики, так и для определения перспектив ее совершенствования.

В то же время нельзя не отметить некоторые недостатки работы. Судя по автореферату, во второй главе имеет место очевидный «перекос» внимания, уделяемого автором рождаемости, по сравнению с вопросами смертности и продолжительности жизни.

Определение гипотез в отношении перспектив рождаемости для демографического прогноза было бы, вероятно, более корректным, если бы в нем учитывались показатели рождаемости по очередности рождения, а также в реальных поколениях. Тем более, что, судя по автореферату, в первой главе эти показатели анализируются.

Однако эти замечания носят, скорее, частный характер и не меняют общей положительной оценки диссертации А.Н. Сучкова.

В целом следует отметить, что диссертационная работа А.Н.Сучкова является целостным, самостоятельным, законченным научным исследованием, выполненным на высоком уровне, представляющим несомненный научный и практический интерес. На полученные автором результаты, безусловно, следует обратить внимание при разработке демографической политики, прогнозировании демографического и социально-экономического развития России. Кроме того, они могут быть использованы при подготовке учебных курсов по демографии.

Судя по автореферату, диссертационная работа Сучкова Александра Николаевича «Воспроизводство населения в современной России: анализ и

перспективы» в полной мере соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография.

Заведующий сектором теоретических проблем
воспроизводства и политики населения
Центра по изучению проблем народонаселения
Экономического факультета
МГУ им. М.В.Ломоносова, к.э.н.

Архангельский В.Н.

